



採柑悟道

法施學系期末聯誼有感

◎ 高級部法施學系提供

※ 馬莉萍

黃昏彩霞染山莊 涼風吹清爽
相招偷閒來遊訪 樂道添芬芳
滿山青翠點點紅 柑仔結實在櫥中
大家目矚金金相 那採那呷有肚量
母娘造化笑迷童 啊～～
攏是彼款大粒的 代先代先受災殃
(〈採柑悟道〉歌詞)

在高級部法施學系三年級驗收法會前，低調地宣布在1月18日將舉辦「竹東採橘趣」一日遊，並開始統計參與人數，相關的細節只能等驗收過後，再來好好籌備了。

一開始吸引大家目光的，是幾張漂亮的風景圖，的確讓人賞心悅目，心動不如馬上行動。這是進入法施學系三年以來，第一次班內的戶外聯誼，選在驗收法會過後，剛好得以放鬆心情，來一次與大自然的邂逅，擁入自然的懷抱當中。

好事多磨

旅程路線雖有書面指引、重要岔點提醒，也有導航引領，但就能一路順風、順利到達目的地嗎？在繞來繞去的迂迴轉折中，還是迷失了方向！罷了，條條道路通羅馬，換條路走吧！

「轉念」再上高速公路，導航「重新定位」，居然「引迷入覺」，啟示了一條清晰的路線，離勝境又更近了一步。

見到重要的岔點，想起岔點提醒，應該是向……，盤旋於蜿蜒的山路中，心疑一里路怎覺有「千里之遙」，難道又「回到岔（原）點」……，再仔細推敲一番，原來「宜上不宜下」，選對路線，直達勝境。感恩游士慶道務助理邀約這場戶外聯誼，雖然這條路不算近，然藉機讓大家的身心靈得到洗滌。

法語均霑 系主任江永德點傳師慈悲賜導

孟子曰：「君子有三樂，而王天下不與存焉。父母俱存，兄弟無故，一樂也。仰不愧於天，俯不忤於人，二樂也。得天下英才而教育之，三樂也。君子有三樂，而王天下不與存焉。」《孟子·盡心上》

聖人說修道人有三種快樂：第一，父母俱存，兄弟無故。第二，仰不愧於天，俯不忤於人（腳踏實地）。第三，得天下英才而教育之（我們大家一起學習、砥礪、勉勵）。我們都同時具足。



▲ 美食饗宴，各自展現拿手好菜。

某位前輩曾講過：「我也許不是很會度人，我也許不是很會成全人，我也許不是很會講課，但是我很會反省。反省時會真誠地找出自己的過失、缺點，然後改過，不再犯。」末法時期的今天，在修行當中，我們不能只有外辦的事功，更要有內聖的修持，內聖的修持列為第一重要；憶往昔陳阿味老點傳師有特別強調過，一貫弟子要「內聖外王、內修外辦」齊頭並進。若要論哪一樣比較重要，陳老點傳師說得很清楚，內聖的功夫要重於外王的功夫；外王的功夫做很多，內聖功夫不足，會墮入畜生道，「修福不修慧，大象披瓔珞」、「修福不修慧，福中也造罪」。

珍饈美饌

餐前聆聽系主任的「心靈饗宴」，接著大啖「美食饗宴」。前人、點傳



▲ 凡業聖業繁忙中，難得偷得浮生半日閒。

師慈悲常提點，講師要「上得了廳堂講道理，下得了廚房做料理」。此次一人一道菜，「各顯神通」，雖然不是「滿漢全席」，卻也是「拿手好菜」，令人大快朵頤、食指大動。

美食當前，主食、湯品、點心、小菜、水果、飲料……，色香味俱全。邊吃邊看雲海舞動，「雲卷千峰集，風馳萬壑開」，淡忘了塵囂紛擾。忽而想起陳茫前人常說的「一日無事小神仙」，多麼愜意！

採柑悟道

步行幾里，漫步山中「採橘趣」。雖說幾里，走著、聊著，卻還沒到，脫口而出問一句：「土慶道務助理，您是否在『化城』呢？」大家呵呵言：「帶班講師的『化城』才多著呢！」相信當下大家心中浮現的是《法華經》

「化城喻品」的點滴……，共同切磋琢磨、有共同的語言，代天宣化的路上，一群同見同行的夥伴，不覺莞爾。

帶著剪刀，來到茂谷柑樹下，樹不高、橘兒垂手可得，園主還是要再三叮嚀剪果的技巧、注意事項。因樹不高，總要低頭穿梭其間。選哪顆呢？果真「攏是彼款大粒的，代先代先受災殃」，大夥兒忘詞，趕緊亮出手機，〈採柑悟道〉這首歌便唱了起來，透過親身體驗，再真實不過了，「悟道」？「悟到」？相信大家心中都有最好的答案，滿袋而歸。

咖啡飄香

回來後，來杯手沖咖啡，聽學長講述沖的技巧，及感受咖啡豆的鮮度，也是學習、增長見聞，一壺接一壺，一杯接一杯，香氣四溢，品味的當下，是什麼滋味？苦？澀？酸？……「如人飲水，冷暖自知」。多麼悠閒自在，大夥兒平常難得有此機會好好聚聚聊聊；美好的時光，總是過得特別快，想起陳德陽前人常說的唐詩詩句：「夕陽無限好，只是近黃昏。」把握當下，也提醒自己把握法施學系五年中還有兩年的學習，「心裡明白，法自性生」，一起加油！

※ 朱美智

感恩系主任、系務助理，感恩士慶道務助理的邀約及盛情招待，感恩莉萍班長當天的一路陪伴，感恩紀綸講師載後學一程，也感恩各位好夥伴的共同參與。與會前準備餐點，第一次準備這麼多人份，才體會到廚房媽媽們的辛勞；能與各位好夥伴分享各自的餐點，享受這豐盛的一餐，十分感恩。

前往果園的路上，漫步在樹林間，偶遇竹林，見到風藤，是一種神奇的植物，居然攀在竹子上，別有一番趣味。到了果園，看著一顆顆的橘子飽滿又圓潤，親自體驗採收橘子的過程，非常快樂！「萬物並作，吾以觀復」《道德經》，萬物都一齊蓬勃生長，從而考察其往復的道理，這便是這次採柑悟道之旅最大的收穫。

※ 吳佩曇

每到了年底，總是忙得跟陀螺轉啊轉一樣，生活中不是道務學習就是工作；還有瑣碎的日常，雖然日子過得很充實，偶而也是需要讓身心靈放鬆的時刻。感恩士慶道務助理邀請大家一起去竹東採柑悟道，非常棒的體驗！



▲ 在大自然美景中洗滌塵勞。

常說道法自然，道就是自然之道，是萬物遵循的自然規律。因為有道，萬物才能生機盎然、生生不息。每個生命的存在都是奇蹟、都是道的顯化，難道不應該心存感恩嗎？感恩心臟跳動，讓我能吃能喝能走能跳；感恩父母手足，給我溫暖陪伴還有考驗……；感恩有道可求、有道可修、有道可辦，是人生最幸福的事！

感恩大家一起創造竹東採柑的美好回憶！雖然不能常常去山上接近大自然，雖然總是有很多凡事聖事要處理和應對，雖然起心動念時好時壞有待改進，雖然生活總是有不完美，但是透過自我覺醒，讓我們的身心靈能夠時刻回歸自然之道，進而就能發現不完美中的完美，展現平凡中的不平凡，祝福大家都能活得很自然、很簡單、很圓滿。